



委内瑞拉最大炼油厂爆炸 39人死亡

当地时间8月25日,在委内瑞拉西部法尔孔州的蓬托菲霍,发生爆炸的阿穆艾炼油厂火光冲天。新华社发

新华社加拉加斯8月25日电(记者何珊)委内瑞拉副总统埃利亚斯·豪亚25日说,当天凌晨发生的炼油厂爆炸死亡人数已升至39人。

据委内瑞拉电视台援引豪亚的话报道,“火势现在已经得到控制,随着现场清理工作进一步展开,我们也发现了更多的尸体,死者人数已上升至39人。”

当地时间25日凌晨1时15分,委内瑞拉西部法尔孔州阿穆艾炼油厂内的液化石油气罐泄漏,造成爆炸,并引发附近的9个轻油和汽油罐起火。

委内瑞拉能源和石油部长、委内瑞拉石油公司主席拉斐尔·拉米雷斯说,委内瑞拉全国石油充足,虽然阿穆艾炼油厂爆炸后已经暂停主要炼油项目,但国内石油市场供应不会受到

影响。

拉米雷斯也证实,发生爆炸的区域并非炼油厂加工作业区,阿穆艾炼油厂的主要生产设施并未受到影响。炼油厂可能在两天后恢复生产。

阿穆艾炼油厂隶属帕拉瓜纳炼油中心。该炼油中心日炼油能力达94万桶,是委内瑞拉最大、世界第二大的炼油中心。

中方对日首相涉钓鱼岛言论强烈不满

外交部发言人洪磊24日就日本领导人涉钓鱼岛言论答记者问。

有记者问:8月24日,日本首相野田佳彦会见记者时称,钓鱼岛是日本固有领土。1895年明治政府在确认钓鱼岛没有清朝统治痕迹的基础上将其纳入日本领土,围绕钓鱼岛不存在主权归属问题。中国是在上世纪70年代被指出东海可能蕴藏石油资源之后才提出主权主张的。中方对此有何回应?

洪磊说:我们对日本领导人公开发表损害中国领土主权的言论表示强烈不满。

他说,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土,最早由中国人发现、命名和利用。现存最早记载钓鱼岛的史籍之一是明朝永乐元年(1403年)《顺风相送》一书,书中使用的名称为“钓鱼屿”和“赤坎屿”,即今天的钓鱼岛、赤尾屿。明朝浙江提督胡宗宪编纂的《筹海图编》标明了明朝海防管辖的沿海岛屿,其中包括钓鱼岛及其附属岛屿,表明这些岛屿至少在明朝就已在中海海防管辖范围之内。日本则是在1895年甲午战争期间才对钓鱼岛提出主权要求,并采取非法手段窃取了这些岛屿。显然,所谓钓鱼岛是日本固有领土的主张是根本站不住脚的。

《开罗宣言》规定,日本必须将所窃取于中国的包括东北、台湾、澎湖列岛等在内的领土归还中国。《波茨坦公告》规定:“开罗宣言之条件必将实施”。1945年8月,日本接受《波茨坦公告》,宣布无条件投降,这意味着日本必须将台湾及钓鱼岛等附属岛屿归还中国。

1951年9月18日,周恩来总理兼外长代表中国政府郑重声明,旧金山对日和约由于没有中华人民共和国参加准备、拟制和签订,中国政府认为是非法的,无效的,因而是绝对不能承认的。1971年6月,日美签订“归还冲绳协定”把钓鱼岛等岛屿划入“归还区域”,拿中国领土私相授受,对此中国外交部于1971年12月30日发表声明,指出此举完全非法,重申钓鱼岛及其附属岛屿是中国领土不可分割的一部分。

■ 相关

野田声称自卫队可插手钓鱼岛“警备”

24日,日本首相野田佳彦声称,今后将强化包括钓鱼岛在内的“日本岛屿”周边的警备,且在海上保安厅及警察力量力不能及的情况下,自卫队将参与“岛屿治安”工作。当天,日众议院还通过钓鱼岛独岛“决议”,宣称两岛均是“日本领土”。

欲推“三大举措”

当天,野田在首相官邸召开记者会,对日本国民“宣示”在岛屿问题上的决心。

在记者会上,野田多次声称钓鱼岛及韩国实际控制的独岛是“日本领土”,并称将采取三大措施保卫“日本领土”。

他称,措施之一是通过行政和物理措施,加强对远离本土的岛屿的管理工作;二是加强对岛屿周边海域的警备。谈及这一举措时,野田特别提及钓鱼岛,称日政府将为海上保

安厅“保卫”岛屿及附近海域提供更多的装备和人员,同时加快相关立法进程。

除了以上举措,野田还称,将在国际社会扩大对日本领土领海的认可度。

自卫队也可插手

在随后的记者提问中,有媒体问及钓鱼岛问题。野田称,海上自卫队和警察是维护岛屿治安的基本力量,但在两者“力不能及”的情况下,“自卫队也能履行相关工作”。

在野田发布上述讲话前,日本国会众议院通过决议,声称钓鱼岛是“日本领土”,并“谴责”中国保钓人士登钓鱼岛。

对此,中国外交部发言人洪磊24日说,日方企图通过决议的方式强化其立场的做法是非法和徒劳的,改变不了钓鱼岛属于中国的事实。

俄舰艇编队前往南千岛群岛巡航

俄罗斯太平洋舰队发言人马尔托夫25日表示,俄太平洋舰队的舰艇编队当天从符拉迪沃斯托克启程前往南千岛群岛巡航,巡航期间将在南千岛群岛(日本称北方四岛)的国后和择捉两岛停靠。

马尔托夫对国际文传电讯社透露,舰艇编队由“涅韦尔斯科伊海军上将”号大型登陆舰和“卡拉尔”号拖船组成,舰上人员包括现役军人、退伍老兵和文艺工作者。本次巡航是为纪念二战期间苏联红军解放南千岛群岛和

萨哈林岛及俄海滨城市鄂霍次克建城365周年。

巡航期间,舰艇编队将在苏军陆战队解放南千岛群岛和萨哈林岛时曾登陆和战斗过的岛屿停靠。根据巡航计划,舰艇编队从远东符拉迪沃斯托克出发后,朝东北方向航行至南千岛群岛的国后岛和择捉岛停靠,随后继续向北前往鄂霍次克参加建城365周年的庆祝活动。马尔托夫说,这是俄太平洋舰队第五次举行类似纪念性质的巡航。

处理争端 日本对中韩俄三种态度

野田在记者会上就与中韩俄的领土争端问题的表态显示出了三种不同的态度。

在与韩国的岛屿争议问题上,日方的表态最为强硬,意在通过唤起国际舆论的支持,借机弱化韩方对岛屿的实际控制。

在钓鱼岛问题上,日方仍在强调对钓鱼岛拥有所谓的“不具争议的主权”,在强硬表态的同时又希望避免过度刺激中方。

在对俄罗斯的岛屿争议问题上,野田的表态则可以说是草草带过,甚至并未刻意强调日方主权。

分析人士指出,在领土争端问题中,我国不能被日方所采取的“多重标准”策略所迷惑。在日本国内保守右派势力呈抬头倾向的现状下,须对日方围绕钓鱼岛问题的种种小动作保持警惕。(综合新华社等消息)

■ 观察

挪威7·22爆炸枪击案 审理终于落幕——

“冷面杀手” 被判精神正常 获刑21年

新华社奥斯陆8月24日电(记者李国荣 刘敏)挪威奥斯陆地方法院24日上午判处“7·22”爆炸枪击案制造者安德斯·贝林·布雷维克21年徒刑。

奥斯陆地方法院于当地时间上午10时开庭。法官在宣读长达90页的判决书时首先宣布了判决结果:布雷维克去年7月22日实施爆炸和枪击时未患精神病,因此被判处挪威法律规定最高刑期即21年徒刑。

判决附加条款规定,法院将在布雷维克21年监禁期满时对他进行社会威胁评估,如果认定他仍然具有危害社会能力,将加刑5年直至其丧失危害能力。

布雷维克在听到法官判决他精神正常后面露微笑。

判决宣读程序持续了6小时。

目前尚不清楚布雷维克或公诉人会否对判决提出上诉。布雷维克曾表示,法院宣布他精神正常至关重要,如果他被判精神正常入狱服刑,他将不会要求上诉。

去年7月22日,32岁的挪威公民布雷维克先在奥斯陆市中心政府办公楼区引爆汽车炸弹,而后赶到奥斯陆以西约40公里的于特岛枪击参加夏令营活动的挪威工党青年团成员,共造成77人丧生。

今年3月7日,挪威检察官对布雷维克正式提起诉讼,指控他犯有蓄意谋杀罪和恐怖活动罪。此案审判程序于今年4月16日启动,持续10周。

挪威精神病专家对布雷维克进行过两次精神健康评估,但是所得结论却完全相反。去年11月的第一次评估认为布雷维克患有偏执型精神分裂症,今年4月的第二次评估则认为布雷维克作案时精神正常,具有刑事责任能力。

美帝国大厦枪击案 警察误伤9名行人

美国纽约市24日发生一起枪击事件,袭击者在曼哈顿岛地标性建筑帝国大厦附近开枪行凶,打死一人,另有9人受伤。

纽约警方说,枪击事件发生在当地时间上午9时许,警方接到报警后迅速赶到现场将行凶者击毙。经查,袭击者为53岁的杰弗里·约翰逊,因被公司解雇而持枪泄愤。

警方说,被约翰逊开枪打死之人是他的同事。在枪击事件中受伤的9人伤情稳定,没有生命危险。约翰逊此前没有犯罪记录。没有证据显示此事同恐怖主义有关。

纽约警方25日证实,24日在帝国大厦附近发生的枪击案中9名受伤者均是被警察所误伤。

纽约警察局局长凯利25日在接受媒体采访时说,经过现场弹道复原确认,帝国大厦枪击案中9名受害者均是被警察误伤。目前尚不清楚两名误伤行人的警察是否将因此吃官司。

帝国大厦作为纽约市知名旅游景点之一,年均接待游客400万人次。

一个多月来,美国境内接连发生恶性枪击事件:上月20日,科罗拉多州一家电影院发生的枪击事件造成12人死亡、58人受伤;本月5日,威斯康星州一座锡克教寺庙发生枪击事件,造成7人死亡。

控枪是美国社会一大敏感议题,反对一方的呼声和影响力巨大。美国总统奥巴马2009年上任以来并未在控枪方面着力推动新举措或取得任何实质成果,在总统选举年政治周期内更有意回避这一议题。

据统计,美国平民持枪总数达2.83亿支,每年新枪销量达450万支。

(综合新华社电)